

Гоголева Юлия Сергеевна,
Студент ЮРИУ РАНХиГС, Ростов-на-Дону

Куликова Татьяна Викторовна,
Доцент кафедры гражданского права,
ЮРИУ РАНХиГС, Ростов-на-Дону

НАСЛЕДСТВЕННЫЕ ПРАВООТНОШЕНИЯ В МЕЖДУНАРОДНОМ ЧАСТНОМ ПРАВЕ

Аннотация: В данной статье мы рассмотрим понятие и особенности наследственных правоотношений в международном частном праве. Изучим международные документы, которые регулируют данную юридическую сферу, условия обращения гражданина в Европейский суд по правам человека. А также проанализируем основные проблемы, которые возникают в судебной практике международного наследственного права.

Ключевые слова: Международное частное право, наследственное право, наследственные правоотношения, нормативно-правовые акты, собственность.

Наследственные правоотношения представляют собой совокупность юридических взаимосвязей, которые базируются на нормативно-правовых актах, закрепленных в российском наследственном законодательстве. Взаимосвязи возникают между наследодателем и наследниками, которые юридически решают вопросы, связанные с делением материального имущества, земельного участка и иных видов собственности между членами семьи и близкими родственниками, правовой охраны объектов, а также выполнения условий завещания [2]. Отличия наследственных правоотношений, регулируемых нормами наследственного права, от тех, которые регулируются нормами международного частного права, заключается в том, что решаются споры по поводу имущества, возникающие в международных вопросах между гражданами, проживающими на разных государственных территориях.

Субъектами наследственных правоотношений могут выступать:

- 1) наследники;
- 2) наследодатели;
- 3) должностные лица, содействующие наследованию.

Наследником может стать как физические, так и юридические лица, либо публичные образования (государства и их субъекты). Для физических лиц есть возрастные ограничения вступления в наследственные права. Когда ребенок достигает 14 лет, то только тогда он может стать владельцем имущества, но только согласия его представителей, например, родителей. И после 18 лет гражданин может самостоятельно принимать решение о получении, либо отказе от наследства.

Основными документами, используемыми юристами и специалистами международного наследственного права, являются законодательные акты международного уровня. К ним можно отнести всеобщую Декларацию прав человека, принятую ООН 10 декабря 1948 года. В статье 17 прописано право абсолютно каждого человека единолично или совместно с кем-то делить право собственности на объект, а также то, что никто не имеет права насильно лишать человека собственного имущества. Следующим документом является Гагская конвенция о наследственных делах 1980 года. Она описывает систему получения права владения объектом для его владельца и наследников, а также регулирует деятельность органов и объективность судебных решений. Также большую роль в решении международных



вопросов наследственных правоотношений имеют соглашения различных стран, которые определяют свои национальные нормы регулирования имущественных споров с помощью посредничества и арбитражных разбирательств.

В международном частном праве определены основополагающие принципы регулирования наследственных правоотношений, которые представлены в следующих положениях:

- 1) юридическое родство, т.е. после смерти владельца собственности, право на владение переходит ближайшим родственникам в порядке наследственной очереди [5];
- 2) последнее волеизъявление, т.е. официальным документом признается завещание наследодателя, в котором прописаны его пожелания по поводу того, как он хотел бы, чтобы разделилось имущество. Нотариальные органы должны контролировать процесс передачи наследства тем людям, которые были указаны в завещании.
- 3) гражданство, т.е. процесс правонаследования учитывает гражданство наследодателя. Исходя из этого распределяется собственность между другими лицами.
- 4) Проживание, т.е. важным фактором при передаче наследства в имущество после смерти владельца является место его проживания.

Помимо этого, международное наследственное право рассматривает вопросы, связанные с порядком наследования и решением споров по поводу несогласия сторон с постановлениями суда при распределении имущества. Для того, чтобы обычному гражданину, который не согласен с юридическим разделом собственности и хочет защитить собственные права, воспользоваться международной защитой и поддержкой, необходимо обратиться в Европейский суд по правам человека (ЕСПЧ) [3]. Это сложный процесс, ведь для того, чтобы подать жалобу в ЕСПЧ, необходимо иметь для этого вескую причину и пройти множество иных национальных судебных инстанций своего государства.

Одни из самых популярно рассматриваемых судебных дел в рамках международного частного права в области наследственных правоотношений связаны с совместным владением собственностью несколькими лицами. Возникают проблемы в разделении имущества, которое являлось одновременно собственностью покойного и того человека, который на данный момент находится в живых. Также насущными являются проблемы выплаты налогов за полученное имущество, проживания наследника на постоянной основе в другой стране, в связи с получением наследства.

Одной из функций международного наследственного права является перевод важных документов на различные языки для того, чтобы населения других стран могло также формировать законодательство на основе требований, закрепленных среди всех государств. Также это помогает при необходимости перевода текста завещания, документов, свидетельствующих о наступлении смерти и т.д.

Но в международном частном праве в области наследственных правоотношений также существуют определенные проблемы, например:

1. При проведении процедуры наследования некоторые лица могут продумывать мошеннические схемы, что повышает риск того, что имущественный объект не получит тот, кому он должен на самом деле принадлежать. Особенно часто такое происходит, если наследник проживает в другом государстве [4];
2. Отличия в нормативно-правовой базе различных стран ведут к возникновению большего числа судебных споров из-за слишком разных подходов к применению законов наследственного права;
3. Затратить время может решение споров, связанных с защитой прав наследников. Нотариусы порой вступают в разногласия с теми, кто должен получить право владения собственностью, пытаясь навязать свои условия и требования [1];



4. Различия в системе налогообложения создают трудности в оформлении наследственного права, так как не всегда удается в необходимые сроки провести обязательный платеж;

5. Не всегда наследники из других стран получают переведенный на их язык документ завещания, либо получают, но это занимает большое количество времени, что поможет создавать дополнительные проблемы.

Таким образом, можно сделать вывод, что международное частное право регулирует наследственные правоотношения, в основном между гражданами разных стран. Это сложный и долгий процесс, который проходит множество стадий решения вопросов людей, получающих право владения собственностью, либо сталкивающихся с нарушением своих прав. Международное наследственное право определенно имеет ряд проблем и требует доработок. В условиях глобализации современного мира, важно расширять содержание международных документов, чтобы была возможность охватывать более широкий круг и спектр проблем, а также споров между наследодателями и наследниками по поводу имущества, требующих решений на законодательном уровне. Этого можно достичь путем сотрудничества разных стран и объединения взглядов властей на то, как должен выглядеть мир с более развитыми и эффективно действующими правовыми институтами.

Список литературы:

1. Аббасов С.Г. Проблемы участия нотариата в наследственных правоотношениях в Российской Федерации // Пробелы в российском законодательстве. – М.: Медиа-ВАК, 2012. № 5. С. 105-108.
2. Абраменков М.С. Понятие и сущность наследования // Наследственное право. 2015. № 1. С. 3-6.
3. Антропов Р.А. Роль Европейского суда в процессе рассмотрения жалоб о нарушении основных прав и свобод человека: Дисс. канд. юрид. наук. М.: 2002.
4. Катаева Л. Правовые проблемы наследования по закону // Молодые ученые. 2014. № 5. С. 53-55.
5. Международное частное право: учебник: в 2 т. / А.И. Абдуллин, Н.М. Артемьева, Д.В. Афанасьев и др.; под ред. С.Н. Лебедева, Е.В. Кабатовой. М.: Статут, 2011. Т. 1: Общая часть.

